
	[image: image3.png]Klett



7
	Die Europäische Union

	
	35-L


Disparitäten in der EU
Lösung  [image: image1.png]


 [image: image2.png]



1
Entwicklungsunterschiede in der EU: Kennzeichne richtige Aussagen mit einem Häkchen.  
(
In der EU gibt es keine Unterschiede in der Entwicklung einzelner Staaten. 
(
Wirtschaftsstarke Räume stehen wirtschaftsschwachen gegenüber.

(
Man spricht von Disparitäten.

(
Ursachen sind unterschiedliche Ausprägungen des Naturraums, der Ressourcen (Bodenschätze) oder geschichtliche und politische Hintergründe.

(
Innerhalb eines Staates gibt es keine Unterschiede zwischen wirtschaftsstärkeren und wirtschafts-schwächeren Regionen.

(
Ländliche Regionen haben meist eine geringere Wirtschaftsleistung als städtische.
2
Entwicklungsunterschiede zwischen Staaten: Formuliere Aussagen zur Karte. 
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Die Wirtschaftszentren liegen auf einer Nord-Süd-Achse von Großbritannien bis nach Norditalien. Diese Achse hat die Form einer Banane. Die „Blaue Banane“ ist der wirtschaftliche Kernraum der EU. Hier verdichten sich Verkehr, Bevölkerung, Wirtschaft, Kapital und Siedlungen. Die „Gelbe Banane“ und die „Blaue Banane 2“ sind Entwicklungsziele.

3
Wirtschaftsstarke Staaten 
oder Räume erkennt man an bestimmten Kriterien. 
Kreuze zutreffende an. 
(
geringes Durchschnittseinkommen

(
hohes Bruttoinlandsprodukt

(
hohe Arbeitslosenquote 

(
hohe Ausgaben für Forschung und Entwicklung

(
Randlage innerhalb der EU
(
schlechte Verkehrsanbindung

(
hohe Bevölkerungsdichte

(
hohe Zuwanderungen, geringe Abwanderung

(
gute Bildungschancen

(
hohe Mietkosten und Grundstückspreise
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Wirtschaftsstarke Raume
,Blaue Banane” (Kernzone dkonomischen Wachstums) Paris  wichtiger Wirtschaftsraum
D ,Gelbe Banane” (zentraler wachstumsstarker Wirtschaftsraum als Ziel) © wirtschaftlich filhrende

Stadt
.Blaue Banane 2" (zweiter europaischer Kernraum als Ziel)

[[HIH] ,Sunbelt” (siidliches Kraftfeld Europas) :l EU-Mitgliedsstaat





4
Definiere den Begriff „Bruttoinlandsprodukt pro Kopf“ und erkläre, warum er zur Beschreibung von Disparitäten herangezogen wird.

Wert aller in einem Jahr produzierten Güter und erbrachten Dienstleistungen in einem Gebiet/Staat, bezogen auf die Einwohnerzahl; zeigt wirtschaftliche Leistung eines Gebietes/Staates; Werte sind durch Pro-Kopf-Angabe untereinander vergleichbar
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